

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.  
Fél évre . . . . 3 ft.  
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a laptulaj-  
donosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

## HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.

A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyvnyom-  
dájában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

## Influenza.



zen betegséget az újabb generáció csak hallás után ismerte. Régi orvosi könyvekben találjuk feljegyezve, hogy 1782-ben Szent-Pétervárott közel 40,000 ember egy napon betegedett meg. Az epidemia 1829-ben ismétlődött, az azóta mint összvilági járvány nem lépett fel. Taval november elején az influenza fellépte Szt.-Pétervárott már konstataltatott, noha eleinte a járványt alig tudták felismerni.

Kétséget nem szenved, hogy Ázsiából származik; onnét, ahol a kolera otthonos. Az influenza ragályos járvány, gyorsan terjed, s leginkább oda hurcoltatik, a merre a világ főbb közlekedési vonalai kereszteződnek. Így Szt.-Pétervárról Berlinbe, Párisba, Bécsbe, Budapestre s újabban Madridba vándorolt; a főbb városokból a vidékre. Lényegét nem ismerjük, sem az oki szerves bacteriumot, sem létezési feltételeit. Az orvosi világban ezen epidemia nagy zajt csapott s a legnagyobb tudós is idegesen kutat az influenza oka után; de hasztalan, egyet tudunk — nem nagy vigaszunkra, hogy existál és ragályos. Evvel aztán tudományos ismereteink ki is vannak merítve.

Az influenza tüneteit röviden összefoglalva, ezek: a legelső tünet bizonytalan rosszullét, melyre csakhamar láz következik, mire aztán az erős nátha összes szimptomái térnek előtérbe; emellett hát-, fej- és tagfájdalmak, néha gyomor-tünetek s majdnem soha bél-tünetek. A láz nem szokott sokáig tartani, s pár nap alatt eltűnik, a bágyadság erőt vesz s sokkal tovább tart. Maga a baj nem veszélyes, kivéve azoknál, kik szivbajban, illetve öreg kor mellett tüdőhurttal szenvednek. Utóbbiaknál sokszor tüdőlob járul az influenzához.

A gyógymód csak a tünetekre szorítkozik: speciális ellenszert nem ismerünk, még kevésbé tudunk óvszereket ellene, szóval az influenza járvány zsarnok hatalmának ki vagyunk szolgáltatva, tehetetlenül állunk vele szemben. De másrészt nem szenved kérdést, hogy a súlyosabb tüneteket nagyon is enyhíthetjük. A legkiválóbb szerünk az antipyrin, itt sem hagy cserbe, sőt két grammnyi adag kétszerre véve, szokatlan gyorsan öli meg a heves gerinc- és fő-fájdalmakat. Kis diéta és szolid élet aztán hamar feledteteli el velünk a bajt, noha az újságírók ennek nem igen örülnének, hisz hálával tartozhatnak az influenzának, hogy ily modern tárcaírást nyithattak meg számára. Igazán csodálkozunk, hogy mily szorgalommal közlik egyesek megbetegedését; királyok, bécsi fiakkerekek egy rovat alatt, mint „influenzások“ regisztráltak.

Egy tanár Zdekauer azt jósolja, hogy az influenzát kolera fogja követni; ép úgy, mint az 1829. influenza járvány után 1830-ban volt kolera. Ez azonban nem valószínű; lehetnek ugyan terjedési körülményeik hasonlóak, de szükségképen nem fognak össze. Különben a tudós nem is talált nézetére nézve követőt.

A bácskaiakat az influenza megszekálta; épen jókor jött boldog újévet kívánni! A jó bácskaiak bizonyára kisítik, hogy jó szilvium és vörösbort a legjobb megülő szere az influenzának; higgyük, hogy farsangi vége lesz az epidemiának!

Titel.

Dr. Thim József.

## Mohácstól Martinovicsig.

Írta Grosschmid Gábor. Zombor. 1890.)

Mindenesetre örvendetes jelenség, hogy a vidéki sajtóban lépten-nyomon látnak napvilágot oly művek, a melyek tudományos irodalomban számot tehetnek. Világos jele ez annak, hogy a központtól távol eső vidékek intellektuális műveltsége folyton növekszik és fokozódik az olvasási kedv, mely nélkül nemcsak a helyi írók, hanem az országos nevű bellettristák munkái is vajmi csekély kelendőségnek örvendhetnének. Örvende-

tes jelenség ez főleg a Bácskaságra, melynek irodalmi mozgalmairól eddig csak keveset hallottunk. A történelmi társulat azonban, bár még mindig a kezdet nehézségeivel küzd, újabban sörömpöbba hívta a bácskai tollforgatókat, teret és irányt adván azok működésének. Grosschmid Gábor veterán írónk is újra felvette tollát a társulat megalakulása óta, s különösen mióta ő ez egyesület lelkes titkára is, több önálló tanulmányt bocsátott közre.

Imént megjelent kötete „Mohácstól Martinovicsig“ címet viseli, korrajzot kívánván nyújtani Magyarországon azon korbéli állapotairól, melyek az ezen cím által jelzett s közel háromszáz évet kitevő időközött jellemzetessé teszik. Érdekes korszak ez minden tekintetben és nagyon is méltó arra, hogy vele történetírónk behatóan foglalkozzanak. E korról legbehatóbban Fraknói Vilmos jeles történetírónk foglalkozott, akinek ide vonatkozó nagy műve csak néhány évvel ezelőtt jelent meg. E mű körülbelül teljesen kimeríti a Martinovics-féle összeesküvés történetét s el lehet mondani, hogy e sajátos mozgalom, melyet azelőtt Szirmay, Kazinczy és mások apró feljegyzései alapján ismertünk, Fraknói műve által teljes világitásba helyeztetett.

A helyi história érdemes munkása, Grosschmid Gábor, Fraknói művével szemben azon nemes célt tűzte ki, hogy e nehezen hozzáférhető s nagyterjedelmű munkát kivonatolja és népszerű modorban adja a nagy közönség elé. E törekvést nem lehet eléggé méltányolni, mert valóban nagy szükségét szenved népszerű tudományos művekben a hazai irodalom. A tudós szerzők többnyire csak a szakközönséget tartják szem előtt s innen van, hogy műveik nemcsak magas árú, de előadási modoruk s feldolgozási rendszerük miatt is csak kevéssé hozzáférhetők a laikus közönségre nézve.

Fraknói műve is ilyen s azért nemcsak a szerzőt, hanem a hazai történetírói irodalmat is nagyon lekötölte maga iránt Grosschmid Gábor akkor, a midőn e tanulmányának megírására vállalkozott. S csak emeli értékét e műnek azon körülmény, hogy Grosschmid Fraknóit nem egyszerűen kivonatolja, hanem maga is egészen önálló korrajzot ad, s e korrajzban szépen domborodik ki önálló írói talentuma. Különösen az, amit a XVI. és XVII. század közviszonyaira s a bácskai részek ezen korbéli állapotaira nézve elmond, mindaz nagyon becses adalék e vármegye történetéhez s egészen önálló tanulmányon épül. Ami pedig magát az összeesküvés történetét illeti, itt Grosschmid megtalálta az arany középszerűséget, mindent elmond, ami a dolog megértésére okvetlen szükséges s mindent elhagy, ami nem egy népszerűsítő iránymű keretébe, hanem a historiai elméletek tudományos kategóriájába tartozik. Azok, akik a múlt század politikai és társadalmi mozgalmával, a kort vezérlő eszmékkel és Martinovics nagyszabású összeesküvésének részleteivel megismerkedni akarnak, Grosschmid könyvét bizonyára sikerrel és élvezettel használhatják. S éppen ezért készséggel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a midőn itt e műre a történelmi multak iránt érdeklődők figyelmét felhívjuk, egyuttal a szerzőt, mint a történetírás hivatott, buzgó és lelkes munkását, meleg rokonszenvvel üdvözlöjünk.

Dudás Gyula dr.

## Hirek.

**Pályázat.** A kalocsai érsek-megyei hivatalos értesítő közli: A szabadkai szentgyörgyi plébániára tavali hirdett pályázat eredménytelen maradván, arra e hó végéig új pályázat nyitattik azzal, hogy a kérvények a városhoz, mint kegyurhoz, címezendők.

**A honvédség köréből.** Borsodi Latinovits Károly cs. és kir. 14-ik h. ezredbeli tartalékos hadnagy, f. hó 1-ével a m. kir. honvédség állományába helyeztetett át.

**Kinevezés.** A zombori m. kir. pénzügyigazgató-ság Frank Fülöp kulai adóhivatali díjtalan gyakornok-jelöltet, díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki. Ezen előléptetés Kulán a kinttűntetett barátai körében nagy szenzációt keltett.

**Pályázat.** Bács-Bodrogh vármegye kezelése alatt álló, Kovács József-féle ösztöndíj alapján, az alapító

levél értelmében egy, nemes származású ifjak részére fentartott és évi 160 forinttal egybekötött ösztöndíj állomása még a folyó 1890-ik iskolai év végével íresedésbe jövén, felhívtnak mindazon megyebeli származású román. kath. hitvallású, szegényebb sorsú, nyilvános és országosan érvényes bizonyítványok kiadására jogosult tanítványok tanulóit, kik ezen állomást elnyerni óhajtnak, hogy ez iránti folyamodványaikat az alapító levél értelmében az illető tankertületi kir. főigazgatóságok, iskolai főhatóságok vagy az egyetemi tanács útján, folyó évi február hó 20. napjáig alulírottához nyújtsák be. A pályázók folyamodványaikban a tanulmányaikban való jó előmenetelt, a lefolyt tanév mindkét feléről, rendes iskolai bizonyítványokkal, a most folyó tanévben előhaladást és erkölcsi jó magaviseletet, szorgalmat, elméleti tehetőséget az illető tanártestület bizonyítványával igazolni, azon felül pedig származásukat, szülei állását, családi létszámát és vagyoni állapotát okmányilag kimutatni kötelesek. Zombor, 1890. január 11-én. Schmausz Endre, alispán.

**A szerb ujesztendő.** A szerbek f. hó 13-án fennálltak az ujesztendő és ez alkalomból a fővárosi görög-keleti szerb egyházközség választmánya testületileg tiszteltet az egyházközség elnökénél, báró Nikolits Fedor val. b. titk. tanácsosnál, hogy az évforduló alkalmából üdvözlőleveleket küldjék. A küldöttség szónoka Jovanovits István egyházközségi h. elnök, törvényszéki bíró, lendülettel beszédben méltatta amaz érdemeket, melyeket Nikolits az egyházközség, a Tököl- és Bozda-féle alapítványok körül szerzett és úgy az egyházközség, mint annak intézetei részére az elnök további jóindulatát és gondoskodását kérte. Báró Nikolits Fedor a megemlékezésért köszönetet fejezve ki, beszédben különösen hangsúlyozta, hogy a pesti szerb egyházközség viszonyai csakis az összes egyházközségi tagok együttes és egyetértő működése által vehettek kedvező fordulatot. A most kezdődő év — ugymond — különösen fontos a magyarországi szerbekre nézve, mert ebben jön össze a szerb egyházi kongresszus, hogy a hazai görög-keleti szerb egyház részére méltó főpásztort válasszon és e mellett a teljes zsilált egyházi és iskolai ügyeket rendezze. Mindkét cél csak úgy érhető el, ha a hazai szerbek minden politikai tekintet figyelmen kívül hagyásával csakis a szerb egyház javát és a megoldandó közmívelődési feladatokat tartják szemük előtt. A kongresszuson képviselt egyházközségeknek tehát egyesült erővel oda kell törekedniük, hogy egyetértő, szigorúan lojális működés, törvényesség, rend és állandóság foglaljon tét a szerb metropolita minden ügyében. Ily eredmény minden jó hazai részéről kell elismerésre fog találni. A küldöttség, elnökének e jelentőségű nyilatkozatát lelkesített „zsvivó“ kiáltásokkal fogadta.

**Számonekérészek.** A szabadkai hivatalokban számonekérészek tartott e hó 10-én Kállay főispán s az ügykezelés felől elismerőleg nyilatkozott. Hátraleköt sehol sem talált.

**Meghívó.** A zombori népköri iparos-dalárda 1890. évi február hó 1-én, szombaton, a „Vadászkürt“ nagytermében saját pénztára javára dal- és táncestélyt rendez, melyre a n. e. közönséget físztelettel meghívja. Műsor: 1. Hajósdal. Eckert K.-tól. Előadja a dalárda. 2. Polka de la Reine, (Caprice). Raff Joachimtól. Zongorán játssza Kiss Pál ur. 3. Népdalok: „Lehullott az akácának virága.“ „Haldoklik a hajnalesillag az égen.“ „Három singós a pántlikám.“ „Csillag ragyog, holdvilág van.“ Nádor Gyulától. Eneklí Perisits Lázár ur, zongorán kíséri Kiss Pál ur. 4. Ream tekint büvös szemed, Gumbert-től. Tenor solo dongókar-kísérettel. A magánrészt Bussa Tivadar éneklí. 5. Morecau de Salon sur le pardon ploermel. G. Mayerbeer és Giuseppe Cariboldi-től. Fuvolán játssza Schusztar Adolf ur, zongorán kíséri ifj. Csermák József ur. 6. Könyv és mosoly. Népdalok Szentirmay Elemértől. „Buza kalász.“ „Dal a Sugár Jancsirtól.“ „Bécsi kendő.“ „Száll a madár.“ „Is, Is, Is.“ Eneklí a dalárda. Kiss Pál és Schusztar Adolf urak szíveségből működnek közre. Belépőjegyek 80 krajával Mayer és Thum urak fűszerkereskedésében és Kollár József ur könyvkereskedésében előre is válthatók. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté esti 8 órakor.

**Dal-estély.** Torzsáról írják: A „Torzsai Férfi Dalegyet“ f. hó 11-én minden tekintetben sikerült dal-estélyt rendezett. Különös tetszésben részesült a zenekísérettel előadott „vasuti polka“, melyet a szünni nem akaró tapsolásra a dalárdának ismételnie kellett. A dalárda ezen egyetlen egy darabbal bebizonyította, hogy biztos taktus érzékkel bír s hogy a legnagyobb nehézségeket is könnyedséggel győzi le. A dalárda fellépését kedélyes, reggelig tartó tánc követte.

**Választás.** Zentán a nőegylet titkárává dr. Huszagh Nándor ügyvédjelölt választott meg.

**Verekedés áldozata.** Zentán Ernyes nevű fiatalembert társai táncközben annyira elverték, hogy másnap belehalt.

**Az ágost. evang. híveknek tudomásul adatik,** hogy e hó 18-án az e célra kibérelt helyiségben istentisztelet fog tartatni, melyre a tisztelt hívek meghívtnak. Korossy Emil, ág. ev. lelkész. Gallé Emil, egyházi felügyelő.

**Lótenyésztők figyelmébe.** Az ország területén az 1890-ik évi fedezési időnyre létesített fedezett állomásokra kihelyezendő ménék szétosztása Baján január 18-án fog történni.

**Bál.** Bajmokon f. hó 12-én tartott meg a tavali regale-bérlők által rendezett jótékonybál, melynek 12 frtyi tiszta jövedelmét a rendezőség a községi ellátási bizottságnak szolgáltatta át oly kéressel, hogy ez összeget a tanév végén a jó magaviseletű, szorgalmas tanulókat jutalmazására fordítsák, avagy azzal belátásuk szerint a községi kórház alap tőkéjét öregbítsék. E célra felülkötöttek: ifj. Rieckert István, Péncs Antal, Fábrián János 1—1 frtyal; Rieckert Lőrinc, Zatskó Alajos, Beslity Tadia, Schill Márton, Dörner Ferenc 40—40 kr.; Kulity Mátás 33 kr.; Pelezer Antal, Bacsity Mihály, Scheidler János, Rieckert János, Pfeifer János, özv. Amstadt József, Lichtmeckert János, ifj. Zvekan István, Ivánkovity József 30—30 kr.; Kiss Simon, ifj. Wolf Ferenc iparos, Bosnyák Agoston, Krizsán Antal, Bódis Simon, Macsay János, Ritscher Jakab ifjú, Fiedler Géza, Imgrund Sebestyén, Gyuresik Antal, Lotterhof Mihály, Kollár Mihály, Margitity P. József egyenkint 20 kr. Schrott Jakab 15 kr., Langner Gyula 14 kr., Salamon József, Kollár Barabás, Beslity József, Wolf János tőkepénzes, Döbren György egyenkint 10 kr., Hauszka Károly 8 kr. **Pályázat** van hirdetve aljegyzői állásra a titeli járásbírósnál 2 heti határidővel.

**Nyomozás.** Három éves törvénytelen gyermekét elhagyott, szökésben levő Iktics Mária, 24 éves, román, hajadon, esárvai születésű és bajai illetőségű, közép és nyulánk terméti, barna arcú, fekete szemű és hajú, kéjny, lakhelye nyomozandó és feltalálás esetén ide toloncolandó. Bajai rendőrkapitányság.

**A bethlehemi csillag.** Egy dilettans csillagász írja a következőket: Ha a csillagok számításai nem esznek, ez év folyamán igen érdekes tümenyét észlelhetünk az égen. Ez a Cassiopeia csillagkép egy sajátos változásában áll. E szép csillagkép tudvaleg 50 (Heis szerint 121) igen kis csillagból és 5 harmadrangú csillagból áll, melyek egy fénylő, kissé ferde latin W betűt képeznek. Ez öt állásillaghoz 1890. év folyamán egy hatodik társul, mely a keresztény idősámítás óta most hetedszer jelennek meg. E hatodik csillag története igen érdekes. 1572. nov. 11-ikén Tycho de Brahe híres csillagász a Cassiopeia csillagképben egy rendkívül nagy új csillagot fűződött föl. Ez új égi test fényre nézve az első nagyságú csillagokat is fölülhulta, úgy: hogy derült időben a déli órákban is látható volt szabad szemmel. De már 1572. november havában e teljesen mozdulatlanul látszó csillag fényereje fogyni kezdett, s 1574. március havában ép oly gyorsan eltűnt az égről, a mint jött, miután tizenhét hónapon át világított a Cassiopeia csillagképben. E ritka csillagot „brandenburgi szerencsecsillag”-nak is elnevezték, mert első megjelensége éjjelen született János Zsigmond brandenburgi választófejedelem. Különböző csillagot már 1264-ben észrevettek, ugyiszint 645-ben I. Nagy Ottó német császár idejében. E csillagról azt hiszik, hogy azonos a három napkeleti böles csillagával, az u. n. bethlehemi csillaggal. A csillag körülbelül minden 315-ik évben jelenik meg. Ha a 945. évtől, melyben a csillagot észrevették, visszafelé számított, megkapjuk a 630, 315. és 1-50 éves éveket, mely évre Krisztus születése esik. 1890-dik éveket. — Dr. Palisa ismert csillagász ezekre nézve megjegyzi, hogy nincs bebizonyítva az, mintha a Tycho-féle és a 945-iki csillag ugyanazonos volna. Lehetséges, hogy a csillag az idén tűnik meg, de ezt bizonyossággal állítani nem lehet. Palisának arról nincs tudomása, hogy létező-e csillag, mely oly hosszú időköz után s bizonyos szabályszerűséggel tűnik föl; van azonban meglehetősen sok csillag, melyek szabályos — bár nem oly nagy — időközökben jelennek meg.

**Táncvigalom.** A „Szeretet” szabadkai négyesillet e hó 18-án, árvaháza alapja javára táncmulatságot rendezett.

**Szabadkai hírek.** Rögóta nem mutatott Szabadka város közönsége oly nagy érdeklődést hivatalos tárgyalás iránt, mint a napokban megtartott közigazgatási bizottsági gyűlésen, melyen a polgármester ellen beadott terjedelmes vádirat került tárgyalás alá. A gyűlés elején a főorvos jelentette, hogy a városban az influenza grasszál, hogy ennek következtében a tanítóképzőben, hol több tanár és 18 bennlakó nevelők megbetegedtek, az előadásokat be kellett szüntetni. Ugy ezt, mint a tanfelügyelő referációját, ki egy tanító ellen tisztességtelen magaviselet miatt fegyelmi vizsgálatot indítványozott, rövid hozzászólás után, tudomásul vették. Ezután Németh Mátás és társainak Mamuzits Lázár polgármester ellen a helyigazgatás felterjesztett vádiratát kezdték tárgyalni s csak késő éjjel fejezték be. A 146 vádpontot tartalmazó aktakötegek minden egyes szakaszt külön-külön vettek beható tanácskozás alá, de bebizonyult, hogy a panaszolt esetek legnagyobb része már régen jogerővel elintéztet nyert és így fegyelmi vizsgálat alá nem is vonható, csupán egy-két pontra nézve kérék az illető tisztviselőktől beható jelentést.

**Halálozás.** Tillinger Sándor, palánkai kir. járásbíró és Tillinger Ferenc, zombori városgazdát súlyos csapás érte. Edes anyjuk, özv. Tillinger szül. Margitits Julianna f. hó 13-án életének 67. évében elhunyt. Csak a következő gyászjelentést adta ki: Alóflrottak fájdalommal szívvel jelentjük rokonaink és ismerőseinkkel, hogy felejtethetlen anyánk, testvérünk, napánk, illetve nagyanyánk özv. Tillinger szül. Margitits Julianna f. hó 13-án hajnali 3 órakor érte 67. évében hosszas szenvedés és az ajtószentégek felvétele után jobb létre szenderült. A megboldogultnak hilt tetemei kedden f. hó 14-én d. u. 4 órakor fognak a szt. Rókus sarkterben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szt. mise áldozat pedig esütörtökön f. hó 16-án d. e. 9 órakor a román. kath. templomban fog a Mindenhatóknak bemutatattni. Zombor, 1890. évi január hó 13-án. Áldás és béke lengjen porai felett! Koczkar sz. Tillinger Julia Tillinger Ferenc, Tillinger Sándor és Poppovits sz. Tillinger Lujza, gyermekei. Özv. Dávid sz. Margitits Amália és Margitits Alajos, testvérei. Tillinger sz. Ritter Anna és Tillinger sz. Sigmond Mariska, menyei. Koczkar Ernő és Poppovits István, vejei. Tillinger Sándor, Tillinger Stefania és Poppovits Ilonka, unokái.

**A zentavidéki takarékpénztár** február 9-én tartja közgyűlését, melynek javasolva van, hogy a forgatása által elért 7461 frt haszonból 1200 részvényre egyenkint 4 frt osztalék fizetessék ki. Az évi összes forgalom 2.289.919 frt 82 kr. Jótékony célra csak 60 frt szavaztatott meg, hat címnek. A virágzó intézet elnöke Matkovits Lajos de Mátéháza.

**Cservenkáról** küldik a következő népmozgalmi adatokat 1889. évről: Az ev. ref. egyházközség lélekszáma népszámláláskor 5238. Született 221 gyermek, 101 férfi, 120 nő, közülök 13 törvénytelen, egy ikerpár, 18 halvaszületett (közülök 3 törvénytelen). Meghalt 158 egyén, 74 férfi, 84 nő, közülök 91 öt éven aluli gyermek, 15 férfi, 16 asszony, 4 özevgy ember, 13 özevgy asszony. Megesküdött 40 pár, 27 azonos, 13 vegyes vallású. Törvényesen elválasztott egy pár. Ezen adatok szerint 100 lélekre 4% szaporulat esik; minden 12-ik magzat halvaszületett s belőlük minden 4-ik törvénytelen. Meg van győződve a beküldő, hogy ha a községi orvos ur a bábákat következetes szigorral ellenőrzi s minden egyes gyanus esetben hivatása egész komolyságával lép föl: jövő ilyenkor lényegesen kedvezőbb eredményt fognak a titkos bűnökét is eláruló statisztikai adatok mutatni.

**Az antipyrin** s még több lázesillapító gyógyszer az influenza kitérőse óta gyógyszerárakban rendkívül keresetté vált. Budapestén a tiszti főorvosi hivatal arról győződött meg, hogy a tiszti főorvos orvosi rendelet nélkül való kiszolgáltatása a betegek baja, kora és szervezetei minősége szerint esetleg káros, sőt veszélyes eredményeket okozhat. Bár ez orvosságokat a magyar gyógyszerkönyv általános szabályai értelmében orvosi rendelet nélkül is árulhatják a gyógyszerárak, a komolyabb bajok elhárítása végett a tiszti főorvos a gyógyszerészt illet elnökéségnél az antipyrin, antifibrin és phenatein orvosi rendelet nélkül való kiszolgáltatását tiltotta, illetőleg ajánlotta a polgármesternek, hogy az ellátás iránt a helyigazgatás felügyelőjéhez intézzen.

**A honvédség ismétlé puskája.** A honvédelmi miniszter, dacára annak, hogy a magyar fegyvergyárnak az ismétlé puskák szállítása tárgyában határidő-halasztást adott, gondoskodott arról, hogy a honvédségnek mozgósítás esetére ismétlé puskája legyen.

**Eljegyzés.** Dr. Mayer Károly, zombori kir. törvénytelen joggyakornok, jegyben jár a kedves és szép Thum Julcsa kisasszonnyal, Thum Vince földbirtokos és városi bizottsági tag leányával.

**Az egyforintosok megváltása.** A bécsi államnyomdában már jó idő óta próbálgatták, hogy az új egyforintosok általánosan ismert hibáin miképpen lehetne segíteni. Az államnyomda állítólag el is érte végre a felette kívánatos sikert, s a legújabb egyforintosok nem sokára napvilágot látnak. A legújabb egyforintosok nemcsak tekintetben jobbak lesznek a régieknél. A királyi méltán sokat kifogásolt mellképe nem lesz hiányos, a fej vonásai tisztán és világosan fognak kiválni. Az egész rajz tökéletesebb lesz s az államjegyek nem fogják hagyni a színtiket. A papíros is új lesz, rostosabb a most taninál s nem lesz sima és fényes. Allítólag már a legközelebbi napokban meg fognak jelenni a legújabb egyforintosok a forgalomban s maguk fogják bebizonyítani, hogy csakugyan jobbak e, mint sokat kifogásolt elődeik.

**Bál.** A esantavéri „Polgári Olvasókör” saját helyiségében f. hó 12-én igen sikerült bált rendezett. A tiszta jövedelem, mely 19 frt, saját könyvtára javára lesz fordítva. Felülkötöttek: Páncsich Jakab 1 frt 70 kr., Szokola Gyula 1 frt, Toldi Péter 1 frt, Tiborfi Kálmán 70 kr., Basch Soma 50 kr., Basch Herman 50 kr., Basch Albert 50 kr., dr. Gottlieb Ede 40 kr., Miklós Ferenc 35 kr., Szánthó Pál 30 kr., Klein Géza 20 kr., Matuska Károly 20 kr., Kunfő Árpád 20 kr., Scheinberger Sándor 20 kr., Reinhard Frigyes 10 kr., Mészáros István 10 kr., Vinczer János 10 kr., Magó István 10 kr., Cservenits Ferenc 10 kr., Molnár József 10 kr.

**Elűnt.** Németh István provócái lakos folyó évi január hó 4-én reggel 4 1/2 órakor, azon szándékkal, hogy Hódsághon kendert vásárol, 200 forint meghaladó készpénzzel hazulról eltávozott, Hódsághra azonban meg nem érkezett, mert utközben nyomtalanul eltűnt. Hódsági szbiró.

**A petrovozellői hitelegylet közgyűlése** az eddigi ideiglenes tisztikart véglegesítette. Igazgató lett dr. Deutsch Adolf községi orvos 500 frt, könyvelő Molnár Imre tanító 600 frt és pénztáros Palcer Ede tanító 250 frt fizetésű.

**Táncmulatság.** A zombori jótékony magyar négyesillet február hó 8-án a Vadászúrti termeiben jótékonycélú táncfőzérkét rendezte.

**Betörés.** Kedden virradóra Jerkovits Milán szatcsanak a román. kath. hitközség épületében levő boltját, a plébánia udvarából feltörték s kirabolták. A káros tulajdonos csak reggel vette észre a betörést s azonnal jelentést tett a rendőrségnek. A megejtett nyomozás szerint a tettes, a templom udvara felől, az ablakon át hatolt be a boltba s ott 250 frt készpénzt, arany gyűrűt, órárt és láncot emeltele, ugyanazon az uton távozott. A gyűlt mindjárt kezdetben, a szomszédos péküzlet tulajdonosára, Filipov Nikolára, irányult; annál is alaposabb volt a gyűlt Filipov ellen, minthogy a betört üzletbe más uton behatolni, mint az ő lakása felől, szinte lehetetlennek látszik. Még gyanusabbá tette magát Filipov, midőn reggeli 8 órakor bejelentette, hogy inasa, Lippert Ferenc, megszökött. A rendőrség tisztába volt már ekkor, hogy az inas eltűnése szoros kapcsolatban áll a betöréssel. Rövid nyomozás után a rendőrség arról értesült, hogy a fiú szülőföldjére, Bogojevára, utazott. Azonnal lovas rendőrök siettek utána, kik az inast csakugyan megtalálták s Zomborba hozták. Itt vallatás alá fogatván, a lopásról mitsem akart tudni. Midőn aztán szabadon bocsájtották, elment egy örálló rendőrhöz s elmondta neki, hogy ő tudja, ki rabolta ki Jerkovitsot, de nem mert a kapitányság előtt beszélni, nehogy a betörő — aki nem más, mint gazdája, Filipov, — elverje. Ennek hallatára a rendőr természetesen újra bekísért a rendőrséghez, hol aztán csakugyan töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy a betörést gazdája követte el, akinek ő maga is segédkezett. Hétfőn éjjel — ugymond — haza jött gazdám s felkeltett azzal, hogy kérészem felkelni, majd kirabolják a szomszédot. Midőn vonatkozott felkelni, bittal kétszer rámtűtött s azzal biztattott: ha sikerül a dolog, szép jutalmat kapok. Én erre felkeltem s követtem gazdámot, ki a nagy fejszével felfegyverkezve, Jerkovits ablaka előtt megállott. Rövid feszítés után az ablakvas engedett s én bemásztam. Itt gyertyát gyújtva, felfeszítettem az asztalfiókot s onnan egy nagy halmaz bankót, aranyórát és láncot vettem magamhoz s aztán kímásztam. Reggel gazdám az elrabolt pénzből 90 frtot adott át s én a vonatra ültem, hogy Bogojevára utazzam. Utközben 10 forintot elkötöttem, 80 forintot pedig Bogojeván elástam. Igy szól a fiú vallomása, ki 13 éves kora dacára olyan értel-

mesen és higgadtan beszélt, mintha olvasta volna vallomását. Ennek alapján a rendőrség azonnal elfogta Filipov Miklóst, ki azonban mindaddig konok tagadásban van. Eredeti, hogy az inas is, úgy látszik, megbánta vallomását s később azt pontról pontra visszavonta. A rendőrség azonban már eddig olyan nyomok birtokában van, melyek még jobban fognak rábizonyítani Filipov Nikola és az inas bűnösségére, mint a visszavont vallomás.

**A pénzügyigazgató ur figyelmébe.** Egy helybeli földes gazda a következő panaszt küldte be lapunknak: Földemnek legnagyobb része az idén buzával volt bevetve s így engem is az a csapás ért, ami a többi gazdársaimat, hogy annyim se termelt, hogy abból az adómat kifizethettem volna. Mert buzám a rozsdá annyira fönkre tette, hogy a vetőmagot sem kaphattam meg. A kárt egy városi bizottság még 1889. évi július hónapban felbecsülte és a leírást most, hét hónap múlva, sem kaphattuk meg. Nem volna ez még olyan nagy baj, ha a múlt évi adót nem követelnék rajtunk s folyton ezekucióval nem fenyegetnének. Mi eleget óhajtunk tenni polgári kötelességünknek, de legyenek szívesek a hatósági közegek is méltányolni nyomorult helyzetünket s buzarozda folytán keletkezett kárunkhoz képest az adóelengedést kieszközölni, illetve a hivatalos eljárást siettetni. Mert mi abba reménykedvén, hogy a szenvedett kár arányához képest leírást kapunk, tavali adónk negyedik részletét nem fizettük ki. Nagyon leköteleznék a pénzügyigazgató ur gazdaközönségünket, ha földadó leírás iránt benyújtott kérvényünk mielőbbi elintézéséhez hivatalos tekintélyvel hozzájárulni szíveskednék. A—ts.

**Felsővárosi óvoda.** A „Bácska” 3. számában jelent meg a napi hírek közt egy rövid cikk, mely a felsővárosi óvóegyesületi tagokat közgyűlésre meghívja. Minthogy a gyűlés látogatottsága többnyire a tárgyszó iránti érdeklődéstől függ, kézzel fogható, hogy a beküldő gyermekes tempójával nem annyira a szerkesztő felhívását célozta, mint a tagok közti zavart, a mennyiben részleges tisztújításról szól, holott mint az alapszabályok 9. pontja követeli, ez minden év elején ismétlődő rendes közgyűlés akar lenni, a melyen általános tisztújítás kell megejteni, mivel az alapszabályok 13. pontja értelmében, a tisztviselők csak egy évre választatnak. Weidinger Fanny, elnök.

**Mesterszálló.** A zombori általános ipartestület njonnan felszerelt iparossegéd utasszállóját (Herberg) egyelőre Bodonyi Jánosnak a lóvásár-téren levő 3 baltá-hoz címzett vendéglőjében helyezte el, hová a segédek kereső iparosok bármikor fordulhatnak. Munkaközvetítésért a segédek 10 krt, a helybeli iparosok 20 krt, vidékiek pedig 50 krt fizetnek a fogadósnak. — Az njonnan létesítendő iparos-segéd utasszálló költségeihez járultak: Husvét István 20 frt, Zsuffa Vince 2 frt, Zimmermann János 1 frt, Filipov Miklós 50 kr., Jakabcsits Mihály 1 frt, Dienes Pál 50 kr., Matzitz Gusztáv 50 kr., Falcione Gusztáv 1 frt, Metz Antal, egy vaságyat, Grosz Samu 1 frt, Terezy Mór 1 frt, Bosnyák Sándor 50 kr, Sztrilich Zsigmond 50 kr, Jakobb Lajos, egy vaságyat, Lang Flórián 5 frt, Heindlhoffer 1 frt, özv. Lusztig Jakabné 30 kr, Frey Imre 5 frt, Karakasevits 50 kr, Saly 50 kr, Czvetkovits Koszta 1 frt, Tápay Agoston, egy tükröt, Bittermann Nándor 2 frt, Pekánovits András, egy vaságyat, Kollár József 1 frt, Eibach István 1 frt, Szabácsy Mihály 2 frt, Metz Antal, egy vaságyat, Müller Vilmos 2 frt, Walient József 1 frt, Staab 50 kr, Steiner Lajos 1 firma táblát, Haloupka József 50 kr, Beller Béla 50 kr, Mandl Fülöp 50 kr, Dörner Mátás 50 kr, Csókás Flórián 1 frt, Raab Károly 50 kr, Csuvardits György 40 kr, Liebhardt Lajos 1 frt, Wagemann Simon 5 frt, Heindlhoffer R. két vaságyat, Mayer Károly 2 frt, Czezer József 50 kr, Rell János 50 kr, Krompaczky Károly 1 frt, Oblát Károly 30 kr, Schön Adolf 50 kr, Raichl János 1 frt, Holländer József 50 kr, Adler Adolf 50 kr, Eduard Klein 20 kr, Lusztig Jakab 20 kr, Schlieszer testvérek 50 kr, Szeifert Ferenc 50 kr, Zsambokrét E. 30 kr, Schaffer Fülöp 60 kr, Reichert József 50 kr, Kauffmann S. utóda 30 kr, Goldstein Nándor 50 kr, Teltsch Gáspár 50 kr, Kulits Mátás 50 kr, Szabó János 50 kr, Flosberger Mátás 40 kr, Makra György 50 kr, Roheim Henrik és társa 2 frt, Spitzer Bernát 1 frt, Koch József 30 kr, Grünwald 20 kr, Tóth Ferenc 50 kr, Krizmanits Imre 50 kr, Bunyi József 50 kr, Zmekó István 50 kr, Geresch J. 20 kr, Andráska 20 kr, Gromilovits Antal 50 kr, Goldmann József 50 kr, Szegedi József 20 kr, Kandler József 1 frt, Solr Sándor 50 kr, Girtner Rudolf 20 kr, Theodorovits István 50 kr, Mayer Frigyes 50 kr, Szabadka Mihály 1 frt, Auth György 1 frt, Ehrlich József 1 frt, Czitzmann Mihály 1 frt, Meicher Balázs 30 kr, Csekmanetz Antal 1 frt, Jauch Ferenc 1 frt, ifj. Bosnyák József 1 frt, Zimmermann Gyula 1 frt, Klapka István 50 kr, Szemes József 50 kr, Horváth Gyula 30 kr, Ugri Mihály 50 kr. (Folytatása következik.)

**Népkör.** Ifj. Bosnyák József megvette Morber György-féle vendéglőt a zombori Népkör számára 3000 frt vételárért. A Népkör mindaddig fizet évi 300 frt házbért, míg a házat ki nem fizeti. Az új helyiségbe a Népkör májusban már beköltözik.

**A felsővárosi óvóegyesület** üzletforgalma 1889-ik évben. Bevétel: Mult évről maradt készpénz 237 frt 29 kr. Tandijak 317 frt 50 kr. Majális jövedelme 41 frt. Szelenczék általi gyűjtés 39 frt 30 kr. Pártoló tagok díjai 69 frt. Templomi adakozások 19 frt 60 kr. Összesen 723 frt 69 kr. — Kiadás: Nyomatványok 23 frt. Felszerelésekre 32 frt 99 kr. Óvónő fizetése 400 frt. Rendkívüli 20 kr. Jutalomdíj az óvónő részére 23 frt. Dada fizetése 24 frt. Pénzkészlet az év végével 220 frt 50 kr. Összesen 723 frt 69 kr. Weidinger Fanny, egyletli elnök. Dr. Pataj Armin, ideiglenes pénztáros. Jelen kimutatást megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Deutsch Adolfné. Spitzer Julia.

### Irodalom.

**Új zeneművek.** Rózsavölgyi és társa cs. és kir. zeneműkereskedésében megjelent s kapható a „Szerelem” 25 eredeti magyar dal. 1. A galambom tejbem mosdik, ha felkel. 2. Felvégi ház, alvégi ház. 3. Tiszta-parti halász vagyok. 4. Kis falumba messze földről jöttem. 5. Ennek a kis lánynak. 6. Ide látszik az orgona kerítés. 7. De sötétlik a fekete erdő. 8. Miért születtél a világra. 9. Ez a kis lány várja a babáját. 10. Micsoda

kert ez itt? ...  
ságom. 12. ...  
eső, hol a ...  
15. Ujszeged ...  
földi homok ...  
rá cigány. ...  
idres-budros ...  
Istenem, csak ...  
a városi urak ...  
nak. — Irta ...  
szerző Szekes ...  
ténetek. Kér ...  
Ára 1 frt 20 ...

**„Gazda”** ...  
ván, irodalmi ...  
helybeli g. kel ...  
indított meg, ...  
után nagyon ...  
romtényesztés ...  
dékünkön előf ...  
kavallásra talál ...  
vállalatban. E ...  
s korai föllend ...

**Megjelenés.** ...  
Ez a munka ...  
A cimlapon ...  
mek anyját ...  
igen szépen f ...  
ajkáról az igaz ...  
az anya legnag ...  
lelkeben rejlik ...  
terjedni a csalá ...  
megszerezhető ...  
reskedésében Z ...

**Suhanc.** ...  
fogni. Az egyik ...  
set. Legtöbbsz ...  
szerepel. Minél ...  
annál nagyobb ...  
is. Ez a követk ...  
jobban tud, ann ...  
a megfordított v ...  
fizetik, jobban u ...  
háznál nagyobb ...  
Egészen más ked ...  
szépen tett házt ...  
jutalomjátékán. ...  
azok közül valo ...  
nagysága, mert m ...  
felel az igazi miv ...  
melynek sikeres ...  
gyásának legfőbb ...  
rést megkívánja, ...  
igazi művész önt ...  
dában is, ha küls ...

**Megvalljuk,** ...  
gen Halmyné jut ...  
a zombori közöns ...  
alkalma meggyőző ...  
már régen nem v ...  
az érdeklődés által ...  
héten adott darab ...  
zönség, sok kelte ...  
a „sok” Halmyné ...  
téma és örvendünk ...

**A darab nagy** ...  
nösen jól sikerült a ...  
jutalmazandó disze ...  
négyeslet, ami a m ...  
kívül, egyáltalán elis ...  
koncedu Cigánybár ...  
Hja: így jár, aki a ...  
Franciillón ...

**melynek szerzőjéről** ...  
ktili Clemenceau is a ...  
adásban került szín ...  
fejteget rosszabb ...  
ember nem tudja, mit ...  
figyeljen? Anyi meg ...  
szerzője, különben n ...  
vezette az egyenjog ...  
vetkeztesen engedte ...  
hogy teljes joggal ...  
megoldásban a férj ...  
megmentetnek adatja ...  
a következtetésben ...  
nak” fajtájából való ...  
mindent ellenünk, a g ...  
hogy nem vagyok nő, ...  
nek megerezteni a fér ...  
ságaról sat, de így — ...  
lévén — meg kell elége ...  
hogy annak lenne igaz ...

**Örvendünk, hogy** ...  
ban láthattuk Franci ...  
higgadt jelenetben, m ...  
sen volt alkalmazva, m ...  
lyeket máskor is jól sz ...  
naglása, mely — ugy ...  
szerepnek véletlenül ...  
idegesség ugyis ez az ...  
Kár, hogy az előad ...  
tak a közönség némely ...  
kedvünk kerekednek egy ...  
„Emlébe áll a ...  
S rüdet csinál ...

**Egy pár angol** ...  
keserves kiejtésben hall ...  
illető színésznek a szájba ...

**Eladó leány.** Ger ...  
vigjátéka nem volt unalmas ...  
által jutalmazott darabok ...  
ben Bodrogi Lina szokott ...  
színpadon és vele együtt ...  
Földváry, Bagi és Szilágyi ...  
szintén jól oldották meg.

kert ez itt? a bubánat kertje. 11. Keresem a boldogságot. 12. Ha az apád megfogadna bojtárnak. 13. Esik eső, hol a Subám. 14. Tisza vize ringatja a feleget. 15. Ujszegeden van egy kert. 16. Zug a vihar az alföldi homokon. 17. Amoda át Vásárhelyen. 18. Huzd rá cigány, mind a négy huron. 19. Miért vagy olyan idres-bodros. 20. Tél az idő, kinézek az ablakon. 21. Istenem, csak soh'se lenne vasárnap. 22. Nem félek én a városi uraktól. 23. Tisza partján arany balat halásznak. — Irta Pósa Lajos. Zenéjét énekhangra kísérettel szerző Székács Gyula. Ára 2 fnt 25 kr. — Városi történetek. Keringő. Zongorára szerző Rosenzweig Armand. Ára 1 fnt 20 kr.

„Gazdasági Lapok“ címe alatt Konyovits István, irodalmi munkálkodásai után díszre emelt ismert helybeli g. kel. tanító, kéthetenként megjelenő népszerűt indított meg, mely programja s az első szám tartalma után nagyon megérdemli a pártolást. A földmívelés, baromtyenyésztés, gyümölcsészet, méhészet, szóval a mi vidékünkön előforduló összes gazdasági ágak érdekei felkarolásra találunk a népszerűen írt s kizárólag praktikus vállalatban. Évi ára 2 fnt. Kívánunk neki hosszú életet s korai föléndülést!

Megjelent a „Meghallgatott ima“ című elbeszélés. Az ifjúság számára írta Ambrozovics Meszlényi Ilona. Ez a munka teljesen beváltja a hozzáfűzött reményeket. A címlapon ábrázolt s összetett kézzel imádkozó gyermek anyjéért imádkozik. E remek műben a szerző igen szépen fejtegeti, hogy miként árad ki a gyermek ajkáról az igazi vallásos érzés és háládatosság; s hogy az anya legnagyobb kincse eskis gyermekének nemeseleiben rejlik. Hisszük, hogy ezen remek mű el fog terjedni a családi tűzhelyeknél. Az érdekes mű azonnal megszerzhető a szerzőnél és Kollár József könyvkereskedésében Zomborban.

## Színház.

Suhanc. A színészetet kétféleképpen szokták fel-fogni. Az egyiknek művészet, a másiknak kenyérkereset. Legtöbbször azonban ez a két irányzat vegyítve szerepel. Minél nagyobb fokban érik el a művészi célt, annál nagyobbak az eredmények a kenyérkereset terén is. Ez a következmény természetesen, mert ki mit minél jobban tud, annál jobban fizetik meg érte. De megvan a megfordított viszonylat is, t. i. ha a művészt jobban fizetik, jobban tud, azaz jobban játszik. Így minden telt háznál nagyobb élvezet az előadást nézni, mint máskor. Egészen más kedvvel, lelkesedéssel játszanak, ha olyan szépen telt házat látnak, mint a minő volt a Halmayné jutalomjátékán. Kijelentjük azonban, hogy Halmayné nem azok közül való, a kikre befolyással van a közönség nagysága, mert mindig oly vervevel játszik, a minő megfelel az igazi művészetnek, a kinél a szerep egy feladat, melynek sikeres megoldása öncél és nem nagyragyvágyásnak legfőbb jutalma. Természetesen, hogy az elismerést megkívánja, megérdemli és meg is kapja, de az igazi művész önértékének meg volna jutalma az öntudatban is, ha külső sikert nem is tudna elérni.

Megvalljuk, attól féltünk, hogy nem lesznek elegendő Halmayné jutalomjátékán. Aggódtunk, nem mintha a zombori közönségnek még eddig nem lett volna elég alkalma meggyőződni arról, hogy ily jeles primadonnája már régen nem volt, hanem mert azt vettük észre, hogy az érdeklődés általában gyenge, és ahhoz, hogy a múlt héten adott darabhoz béreltszínházban újra eljőjön a közönség, sok kellett volna. De ez a „sok“ megvolt. Ez a „sok“ Halmaynének mindenkor egyaránt kedves játéka és örömdönt, hogy családunk aggodalmainkban. A darab nagyon vigan, egyöntetűen ment, különösen jól sikerült a harmadik felvonásbeli quintett. A jutalmazandót díszes csokorral üdvözölte a zombori izr. noegylet, ami a művésznőnek általában szóló jutalom kivül, egytálla elismerés akart lenni, a multkori jótékony Cigánybáró előadásban való közreműködéséért. Ilja: „Így jár, aki a zsidónak nem köszön.“

Francillon. Dumas e szellemes szindarabja, melynek szerzőjéről el se hinnők, hogy a tartalom nélküli Clemencau is az ő gyermeke, jól sikerült előadásban került színre. A szerző oly érdekes tárgyat fejtetett roszabb ügyre méltó pikantiával, hogy az ember nem tudja, mit tegyen hamarabb: piruljon-e vagy figyeljen? Annyi meglátszik a darabon, hogy férfi a szerzője, különben nem áttalaná, miután oly szépen levezette az egyenjogúságot a házastársak között, oly következetesen engedte Francime által bebizonyítani, hogy teljes joggal csalta meg férjét — mégis a végmegoldásban a férjét megmenteni az által, hogy a nőt megmentettnek adja. Mért nem maradt következetesebb a következetességben? Látszik, hogy a „teremtés urainak“ fajtajából való, aki még ha elvben el is ismer mindent ellentünk, a gyakorlatban mégis meghátrál. Mért hogy nem vagyok nő, most oly dörögdelmes cikket tudnék megereszteni a férfiak önkényuralmáról és zsarnokságáról sat., de így — magam is a teremtés egyik „ura“ lévén — meg kell elégednem annak megállapításával, hogy annak lenne igaz, aki nekünk ellentmondana.

Örvendünk, hogy Breznay Annától ily jó alakításban láthattuk Francillon. Átgondolt játéka azon kevés higgadt jelenetben, mely szerepében van, ép oly helyesen volt alkalmazva, mint szenvedélyes kitörése, melyeket máskor is jól szokott adni. Ajkainak ideges vonaglása, mely — ugy látszik — nehezen mellőzhető, e szerepnek véletlenül nagyon jól megfelelt, mert csupa idegesség ugvis ez az alak.

Kár, hogy az előadást oly hangos fecsegések szöktek a közönség némely részéről zavarni, hogy szinte kedvünk kerekedni egyet fittyenteni, hátha akkor „Elémbe áll a polcáj“

S rünet csinál, ha jár a száj.“ Egy pár angol és francia és angol szót szörnyű keserves kiejtésben hallottunk. Hát nincs, aki azt az illető színésznek a szájába rágná?

Eladó leány. Gerő Károly ezen pályanyertes vigjátéka nem volt unalmasabb, mint azt az Akademia által jutalmazott daraboknál megszoktuk. A címszerepben Bodrog Lina szokott otthonosságával járt-kelt a színpadon és vele együtt „cserepárja“ Barna Gizella is. Földváry, Bagi és Szilágyi az urak nem nehéz szerepeit szintén jól oldották meg.

Dr. Patay Sándor.

## PÉNZ ÉS SZERELEM.)

Elbeszélés.

Irta: Bányász Mihály.

Van az életben két nagy hatalom, melyek kormányozzák az emberek esztét, szívet, sőt az egész világot. E két hatalom: a pénz és szerelem!

Mennyien udvarolnak, mennyien hódolnak a pénz-jegyekre festett diámoni leányasszonyoknak!

E festett képű dáma megválogatott imádókat fölemelk hatalmas karjaikon a földi jólét fokaira, melyeken azután a sors föléle vezeti őket... vagy letaszítja róluk a mélységbe...

Es viszont: nincs azoknak száma, kiket a boldogság egébe emel, vagy a nyomor, gyalázat, kárhozatba dob, kiket hősökké vagy földönfutókká, tudóssá vagy örültekké, angyalokká vagy ördögökké tesz a — szerelem!...

Az ész inkább a pénznek, a szív inkább a szerelemnek hódol....

Hányszor megtörtént már, hogy a hová az ész fölemelte, onnan a szív lerántotta az embert!

Es viszont: ki tudná megmondani, mennyi azon szerencsétlenek száma, kiket azon magaslattól, melyre szívök a szerelem karjain fölemelte, pénznek hódoló eszköz le-szédített?!

S ki merné önmagáról elmondani, hogy vagy a pénznek, vagy a szerelemnek, vagy mind a kettőnek nem hódol? Annak esze és szíve nem volna!

Ily tarka gondolatok születnek agyamban, midőn e történetet, melynek okozója a pénz és szerelem volt, az élet könyvéből e lapokra másolom.

... Vasárnap délután volt. A városi népkertben szerestét hullámozott a fiatalok, turbékolva, suttogva a szerelem-, barátság- s más emberi dolgokról. Minden sétáló vig, beszédos, csak Tenyeres Gáspár telkes gazda egyetlen leánya, Mariska, lehagolt, szótalan és oly lomha lépéseket tesz Czifra Gyurka mellett, mintha ez erőszakkal vonszolná kezénél fogva a sétányon.

Akik elhaladnak mellettök, félbeszakítják a megkezdett szerelmi vallomást, a barátság nyilvánítását, az adomák elbeszélését, a vitakozást s egy lépést sem tesznek addig, míg halkan meg nem jegyzik: „Mily boldogtalan ez a Tenyeres Mariska!“

— Szép, takaros, jószívű s a mellett gazdag fiatal leány. Beh kár érte! — mondják többen.

Kisérője visszatartó külséji. 47 éves aglegény, kit Mariska atya jóval fogadott — csupán azért, mert telkes gazda ő is.

Gereblyés Pista derék, fiatal ember, de szegény. Ez szívet, amaz pedig kezét bírja Mariskának. Ezért boldogtalan a leány.

— Úljunk le, nagyon fáradt vagyok — szolt megállva egy kertpad előtt.

Gyurka leült vele, azután kért egy — csókot: pedig jól tudta, hogy ragyaverte aca s előre álló szürös bajusza miatt meg van fosztva minden asszonyi csóktól.

Mariska, mintha nem is hallotta volna e merész kérést, mondá:

— Legyen szives nekem ide egy pohár vizet hozni.

Gyurka meg az óhajtott vizért, neveléséges tagmozdulatokat téve; Mariska pedig hátraveti kis fejcséskjét a sűrű bokrok közé és megcsókolja — Pistát. Azután panaszkodik neki... suttog vele, míg völégénye oda van a vízzel. És e titkos beszélgetés oly boldogító reá nézve!

— Jön már! Hátrább állj, meg ne lésson! — mondja halkan kedresének, midőn Gyurkát látá közeledni. Azután megissza a vizet s köszönetet mond Gyurkának valószínűleg azon kis időért, melyet szíve választottjával oly boldogan tölthetett el... Gyurka ügyetlen fordulatot tesz s visszaviszi az üres poharat, időt engedve Mariskának a titkos panasz folytatására...

Es e suttogást csak a lombos kertifák hallják... Oh, ha azok szólni tudnának, hány szerelmi történetét mondanának el nekünk!

Midőn Pista Mariska kezét az öreg Tenyeres Gáspártól kérte, azzal utasított el, hogy Mariska még nem eladó leány. Nyomban utána Gyurka kérte meg, s az öreg odaigére neki. Ekkor Pista megkérdezte az apát: miért lett egyszerre eladó a leány?

— Mert Czifra Gyurka kérte meg! válaszolá büszkén Tenyeres Gáspár. — O, kinek annyi vagyona van, a mennyit te életedben sem szereshatsz!

Pista felsóhajtott, s elszorult szívrrel hagyá el Tenyeres házat. Azóta találkozik titokban csak Mariskával, kit feledni nem képes.

Egyszer villámgyorsan terjedt el a hir, hogy a város pusztáján lakó vasuti ör — egy Amerikában elhalt rokona után — roppant kincset örökölt, melyet a tegnapi postával meg is kapott.

Ez megzavarta Pistát esztét.

Hátha még meg sincs olvasva az a tömérdek kincs, melyért a vasuti ör ép ugy nem fáradt, mint én. Neki már van neje, nekem sincsem kell azt, neki nincs, nekem szükségem van e kincsre. O már öreg: meghalhat... én fiatal vagyok: élhetek még sokáig... Elég volt ennyi a boldogtalanságból, most már én is lehetek boldog. Igazságtalan volt eddig hozzám a világ: visszaadom neki a kölcsönt!... gondolá Gereblyés Pista, tenyereibe nyugtatva nehéz gondolatokkal terhelt fejét és sötét tekintetét vetve maga elé, előre buktató kalapja alól.

Szármarzások, multam ismeretlen és városban; elmegyek Tenyeres uramhoz s azt fogom neki mondani: „Halassza el pár hétre a lakodalmat, mert éppen most lettem nagykoru, elmegyek szülővárosomba öröksezemért. Ha ugy akarja, négyes fogaton fogok visszatérni; azután elveszem Mariskát, ha ideadja.“ Igen, ezt fogom neki mondani. Azután pedig elmegyek a vasuti órházba, belemarkolok abba a tömérdek kincsbe, melyen megvásárolhatom Mariska kezét atyjától; áldott jó szívet ugy is cserében birom. Kezében van a sors gyeplője s ezentul nem ő fog engem vezetni, hanem én fogom hajtani őt!...

Pista e sötét gondolatoktól üzetve, Tenyeres uramhoz meg s elmondja neki, amit akart. Az öreg, kevés gondolkodás után így szolt:

— No, ha többet örökölsz öcsém, mint a mennyi vagyona van Gyurkának, leányom tied lesz; de arról előbb meg akarok győződni!

— Nemsokára teljesítem kívánságát — mond Pista és távozik tervét végrehajtani.

A nap már alamerült az alkonyi fénytengerbe; a vidék a homályosság, végre a sötétség fátyolát ölté fel.

\*) Felolvastattam a „Budapesti Szépirodalmi Körben“ 1885. évi december hó 10-én. A szerző.

Az órházban a mécs pislogó fénye oszlatja a sötétséget, árnykísérteteket táncoltatva a falakon. Kívül néma esend van, melyet Gereblyés Pista sem akar megzavarni: nesztelenül, lábujjhegyen közeledik az órház mécestől megvilágított ablakához.

— Ha megtöltöm erszényemet, egy hétig bolyongni fogok a világban s ugy térek vissza, mint gazdag örökös és elveszem egyetlen Mariskámat — gondolja Pista az ablak alatt, azután hallgatózik.

A vasuti ör a vonatot várja. Neje arról beszél, hogy — ha férje felmond a szolgálattal — mihez fognak majd; mibe fektetik ezt a sok kincset.

— Fölösleges törőd a fejedet azon, mert én már találtam neki helyet — gondolja Pista, miközben felhúzza pisztolya ravaszát. Előbb csak az egyiket lövöm le; a másikatn kegyelmezek addig, míg a pénzt előadja.

Az ör az óra tekint. Néhány perc múlva itt lesz a vonat, mely előtt tisztelegnie kell. Kezébe veszi, meggyújtja a jelzőlámpát s elindul: de a mint ki akar lépni az ajtón, egy golyó kioltja életét!...

Agyonlőtte Pistát, ki most a házba rohan követelni a kincset az özvegytől.

— Hol a kincs?! Add elő, mert különben te is meghalsz! — rival az özvegyre a gyilkos.

A vonatjelző kis harang kong... kong... szomorun, bánatosan... hangja kísértetiesen terjed a pusztaságon... A távolból tüzes szemű fekete szörny rohan a sötétségben az órház felé, nagyokat lihegve és oly lármát csapa, mintha hátán hozná a pokol minden civódó ördögét egy elkárhozott emberért...

— Add elő, mert meghalsz! — ordít az órházban a gyilkos.

— Eressz el, jön a vonat; tisztelegnem kell, különben baj lesz! — mondja zokogva, fuldokló hangon az asszony.

— Akkor várj! Most az egyszer én tisztelegok — szol a rablógyilkos, ki az ör sapkáját fejébe nyomja és a fogason függő köpenyét felölti, kezébe véve a jelzőlámpát. — Melyik oldalát fordítsam a vonat felé? — kérde az asszonytól.

— Ezt — mondja a nő, a jelzőlámpa egy oldalára mutatva. — De siess, mert mindjárt itt lesz a vonat.

— Jól van! — mond elvadult hangon a gyilkos, hátrakötve kezét s fölpeckelve száját a szegény asszonynak és siet tisztelegni.

Az a tüzes szemű fekete szörny sziszegéssel vegyült lihegést és rémséges sivitást tett, felháony füstgomolyokat fuja a magasba, azután szokása ellenére megállt az órház előtt.

A rablógyilkos elhajította a lámpát, neki iramodott a sötétséggel borított pusztának s futott, rohan, mint egy megrápt vadállat.

A lámpának „vész z“ jelző oldalát fordította a vonat felé, mely e miatt állt meg.

A vonatkísérő katonai öresapat egy pillanat alatt leszállt, s a mint megtudta az asszonytól a rablógyilkos-ságot, üldözni kezdé Gereblyés Pistát.

A hold előtűnt a komor felhők mögül, megvilágítva a pusztát, mintha lámpásul akart volna szolgálni az öresapatnak...

## Gabonaüzlet.

Január hó 16-án.

Multheti tudósításunkban jelzett kedvezőbb vétel-kedv csak mulólagos volt. Az új üzlet még nem vette kezdetét, mert a tartós árbanatlások miatt a kinalat hiányzik. A hozatal buzában csak a helyi szükségletet elégítette ki. Takarmányáru csak kevés lett beszállítva.

Áraink:

Buza 70—75 klgrig minőség szerint	7.00—7.50
Zab	6.90—7.00
Tengeri	4.10—4.15
Bab	5.50—6.00
Árpa	5.50—5.60
Köles	4.40—4.50
Kendermag	11.00—12.00

Időjárás: enyhe.

## Naptár.

Január.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
17 Pént.	Rem. Antal	Rem. Antal	5 Theophem
18 Szom.	Piroska	Piroska	6 Epiphania
19 Vas.	E 2 Jéz. Nev.	E 2 Sára	7 G 1 K. Jan.
20 Hétfő	Fáb. és Seb.	Fáb. és S.	8 György
21 Kedd	Ágnes sz.	Ágnes	9 Polyeukt.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.  
Helyettesít: Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

## NYILTTÉR.) MEGHIVÓ.

A „Zombori Sport-Egylet“ választmányának f. évi január hó 14-én tartott ülésében hozott határozata folytán, f. évi január hó 19-én d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlés tartatik, melyre az egylet tagjait ezennel tisztelettel meghívom.  
Zombor, 1890. január 15-én.

Az elnök megbízásából:  
**Szeybold Károly,**  
egyl. helyettes titkár.

\*) Az e rovatban közlötékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbíró 4266/1888. számú végzése által a bécsi biztosító társulat javára Györgyevius Milleva és Szvetiszláv jel. borsai lakosok ellen 111 frt 37 kr tőke, ennek 1888. évi október hó 30. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 45 frt 40 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 438 frtra becsült hordók, butorok, szőlőkék és pálinkakazánból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbírósi 3487. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Titelen alperes házában leendő eszközzésére 1890. évi január hó 20-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Titelen, 1890. évi január hó 6. napján.

**Vigh Aladár**  
kir. bir. végrehajtó.

### Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Milasinovits Koszta végrehajtónak néhai Brancsits Mita végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén levő, Zomborban fekvő, a zombori 897. sz. tjkvben Brancsits Mita nevére álló A. I. sorszám 2658-2659. hr. 334. ö. i. sz. házbeltelkekre az árverést 720 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi február hó 6-ik napján délelőtti 9 órakor ezen telegkönyvi hivatal árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladtni fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 72 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. teikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1889. évi október hó 23. án

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

6476. szám.  
tkvi. 1889.

### Hirdetmény.

**Bogyán és Vajsza községek,** valamint az utóbbihoz tartozó **Zsiva sziget** telegkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. XXIX. törvényekben előírt helyszíni eljárás végett **1890. február hó 3-ik** napján a községben megjelenend.

Felhívtnak emélfogva:

1. mindazok, a kik a községben lévő valamely ingatlanhoz a telegkönyvi állással szemben tulajdoni jogot tartanak, hogy a mennyiben az eljárás bírósági kiküldöttnek az arra vonatkozó okiratokat át nem adták, tulajdonjoguk bekebelezését a fent kített határidőig a telegkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközölni; vagy az 1886. XXIX. t. c. 15-18. §-ai értelmében az átírásra szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényüket a bizottság előtt annak a községben teljesítendő működése folyama alatt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telegkönyvi tulajdonos az átruházási jogügylet létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert ellen esetben jogait ezen előnyös uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől elesnek;

2. mindazon jelzálogos hitelezők, és azok, a kiknek javára, egyéb nyilvankönyvi jogok vannak bejegyzve, de a bejegyzett követelések, illetőleg egyéb nyilvankönyvi jogok tényleg már megszűntek, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, vagy a törlesztési engedélyt nyilvánítsa végett a szerkesztő-bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Hódsághon, 1890. január 12-én.

A telegkönyvi betétszerkesztő bizottság:

**Vajda,** **Tepliczky,**  
kir. telegkönyvvezető. 3-1 kir. albiró.

### Alkalmazást nyer.

Egy a jegyzői teendőiben jártas egyén, 30 forint havi fizetéssel, **Bács** községénél azonnal alkalmazást nyer.

Bács, 1890. jan. hó.

**Mihailovits s. k.,**  
jegyző.

2-2

## A titeli takaré- és kölcsönös segély-egylet, mint szövetkezet csütörtökön, f. é. január hó 30-án d. e. 9 órakor tartja a titeli község ház tanácstermében

### I. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

Napirend: 1. Az évi számadások, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése. — 2. A felmentvény kiadása. — 3. Az alapszabályok egyes szakaszainak módosítása. — 4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság választása. — 5. A hivatalnok fizetések meghatározása. — 6. Indítványok. (32. §. d.) — 7. A jegyzőkönyv hitelesítéséhez szükséges tagok választása.

Titel, 1890. évi január hó 5-én.

Az elnökség.

### Mérleg-számla.

V a g y o n		Összeg	T e h e r		Összeg
		frt kr			frt kr
Készpénzben . . . . .		481 39	Részletbefizetések . . . . .		7077 10
Váltókban 332 drb . . . . .	20906.—		Betétek tőkésített kamatokkal . . . . .		11737 88
Visszszámított váltó 24 drb. . . . .	2325.—		Nyeresség . . . . .		898 92
A tárcában 308 drb . . . . .		18581—			
Felszerelésekben . . . . .	814 39				
20% felszerelések leírása . . . . .	162.88	651 51			
		19713 90			19713 90

### Veszt- és nyer-számla.

K i a d á s		Összeg	B e v é t e l		Összeg
		frt kr			frt kr
20% felszerelések leírása . . . . .		162 88	Kamatok . . . . .	1886.66	
Költségek . . . . .		449 14	Visszszámított kamatok . . . . .	109.90	1776 76
Betéti kamatok . . . . .		392 76	Késedelmi kamatok . . . . .		57 09
Nyeresség . . . . .		898 92	Nyomatványok . . . . .		54 85
		1903 70	Átíratási díjak . . . . .		15 —
					1903 70

Titel, 1889. évi december hó 31-én.

**Rusz Döme** s. k., könyvelő. **Nikovits Ede** s. k., pénztáros. **Dr. Kresztits György** s. k., igazgató.

Ezen mérleg-számla, vest- és nyer-számla megvizsgáltott, a fő- és mellékönyvekkel összeegyeztetett és mindenben megegyezőnek találtott.

Titel, 1890. évi január 4. én.

A felügyelő-bizottság: **Miklusevics Milos** s. k. **Gászner Lajos** s. k. **Csáviócs István** s. k.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóság.

### ELŐFIZ

Egész évre . . . . .  
Fél évre . . . . .  
Negyed évre . . . . .  
A lap szellemi r . . . . .  
küldemények a sz . . . . .  
nek, anyagiak a . . . . .  
donosnak kü . . . . .

Egyes szám ára 1

### Néhány szó a



szerves összefügg . . . . .  
getések tengerébe . . . . .  
Pedig arra . . . . .  
hogy az ügyet . . . . .  
világítást létesít . . . . .  
kor? meg az, hog . . . . .  
Az első kőr . . . . .  
Hozzá kell fogni a . . . . .  
minden ügynek . . . . .  
tunya cumatorko . . . . .  
féle politika . . . . .

Mihelyt az e . . . . .  
nal aktuálisá vá . . . . .  
jának kérdése . . . . .

Ugy tudjuk . . . . .  
egy tervvel és kö . . . . .  
burgi cég nyujt . . . . .  
nem ismerjük, es . . . . .  
ajánlatot félretet . . . . .  
hogy e tényével . . . . .  
tenciója, hogy az . . . . .  
el boldogabb idő . . . . .  
gadható indokát t . . . . .  
nak, s csak egy . . . . .  
kérdésben város . . . . .  
a nagy közönség . . . . .  
vállalatot hazai . . . . .  
És ezzel eljutott . . . . .  
céljához . . . . .

Bizonyára les . . . . .  
rég, veszedelmes . . . . .  
kedves palladium . . . . .  
tolni: non possum . . . . .  
beismerése az, mel . . . . .  
mes eszmének ny . . . . .  
szomorú eredmén . . . . .  
tetben még most is . . . . .  
a külföld irányába . . . . .  
a légszuszvilágítás . . . . .  
hogy szakítsunk . . . . .

Csak legutóbb . . . . .  
nyesen bebizonyít . . . . .  
eldobhatja már a k . . . . .  
Nincs azon az épít . . . . .  
honi készítmény; n . . . . .  
lyet nem magyar . . . . .  
zel az épülettel bec . . . . .  
Miért ne csiná . . . . .  
világítást is a ma . . . . .  
tökéjével?

Igy tett legutó . . . . .  
dál Ujvidék, Nyitra . . . . .  
és iparbank alakul . . . . .  
társulattá . . . . .  
Miért ne telt . . . . .  
pénzületeink közül . . . . .  
Vagy miért ne . . . . .  
is, kik szövetkeze . . . . .  
a vállalathoz szüksé . . . . .  
Hiszen itt nincs . . . . .  
gyülemelőző tőkebefekt . . . . .

Volt alkalmunk . . . . .  
ségvetésbe betekint . . . . .  
hogy a befektett tő . . . . .  
maga busás kamata . . . . .  
közönségre, a város . . . . .  
kiszámítható jótékony . . . . .  
A város közöns . . . . .  
ujabb terhet, mert his . . . . .  
bérösszegért megfedei . . . . .  
szesülnek, az össze . . . . .  
pedig csak az a felad . . . . .  
akad megbízható vál . . . . .  
konzorcium, megadja . . . . .  
külső támogatást . . . . .  
Rajta tehát! . . . . .  
Felvetettük az es . . . . .

### Meghívó.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság

1890. évi február hó 9-én délután 2 órakor

az intézet helyiségében

### rendes évi közgyűlését

tartja, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívtnak.

#### A közgyűlés tárgyai:

- I. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzleti évről.
- II. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg betérjesztése s ennek jóváhagyása, ugy az igazgatóság és felügyelő-bizottság fölmentése és a nyeresemény fölosztásának elhatározása.
- III. Az igazgatósági tagok 1/3-ának, vagyis 5 tagnak, nevezetesen a kilépett: Stein Mór ifj. Dohány Ignác, Faddi Imre, Faddi István, Molnár János és az elhalálozott Kecskés István helyett és a felügyelő-bizottság 3 tagja kilépése folytán megüritült állások titkos szavazás útján leendő betöltése.
- IV. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.

#### Az igazgatóság.

#### Figyelmeztetés.

54. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor erről elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő.

A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvényeket — valamint a meghatalmazásokat is a felügyelő-bizottság átvizsgálja tartozik s ennek megtörténtét a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

### VAGYON. Mérleg-számla 1889. december 31-én.

TEHER.

Pénztár készlet . . . . .	2053 65	Részvény alaptőke . . . . .	40000 —
Cheques . . . . .	6500 —	Tartalék alaptőke . . . . .	2842 76
Pesti magyar kereskedelmi bank . . . . .	281 26	Takarékbetét és tőkésített kamat . . . . .	94235 05
Értékpapir . . . . .	206 —	Osztrák-magyar bank, szegedi fiók . . . . .	2740 —
Váltó . . . . .	566 drb	Hetibetét . . . . .	5447 15
Kötelezvény . . . . .	905 —	Adó-tartalék . . . . .	250 —
Jelzálog kölcsön 26 " . . . . .	44922 —	Kamat, átmeneti 1890. évre . . . . .	1250 —
Perköltség . . . . .	16247 —	Fel nem vett osztalékok . . . . .	6 50
Ingóságok, butor . . . . .	335 85	Nyeresemény . . . . .	6372 30
Ingóságok, butor . . . . .	100 —		
Felszerelés, könyvek és nyomtatványok . . . . .	100 —		
	153143 76		153143 76

Jankovác, 1890. évi január 3-án.

**Madzinyi János** s. k., **Lövy Sándor** s. k., **Dr. Holländer Adolfs** s. k., **Hutovits Adalbert** s. k. **Brachfeld Zsigmond** s. k.,  
igazgató. igazgató. igazgató. pénztáros. igazgató. könyvvezető.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtott.

Jankovác, 1890. évi január 3. án.

**Kubinszky Pál** s. k.,  
felügy. biz. tag.

**Schöffner József** s. k.,  
felügy. biz. tag.

3-3

Zombor, 1890. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.